
Συνταγογράφηση σε... αυστηρότερο πλαίσιο

Σε πιο «αυστηρό» πλαίσιο τίθεται η συνταγογράφηση φαρμάκων σε ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ. Από χθες οι γιατροί που μπαίνουν στο ηλεκτρονικό σύστημα συνταγογράφησης θα πρέπει υποχρεωτικά, όταν γράφουν ένα φάρμακο, αυτό να συσχετίζεται με συγκεκριμένη διάγνωση (ICD-10) για την οποία το φάρμακο έχει ένδειξη. Για παράδειγμα, δεν θα μπορεί ένας γιατρός να γράψει φάρμακο για τον διαβήτη εάν δεν έχει συμπληρώσει σε ειδικό πεδίο τη σωστή για το συγκεκρι-

μένο φάρμακο ICD-10 διάγνωση.

Η παρέμβαση αυτή δεν έχει περιοριστικό χαρακτήρα, ωστόσο είναι άλλο ένα «εργαλείο» για να καταγράφεται η συνταγογραφική συμπεριφορά του κάθε γιατρού, προκειμένου να μπορεί να γίνει πιο εύκολα ο έλεγχός της. Σημειώνεται ότι ήδη ισχύει η υποχρεωτική συσχέτιση διαγνώσεων και εξετάσεων στην εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης.

Ειδικότερα, στις οδηγίες «χρήστων» που εξέδωσε η ΗΔΙΚΑ (Ηλε-

κτρονική Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης Α.Ε.) αναφέρεται ότι στην εφαρμογή της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, κατά την καταχώριση συνταγής από τον γιατρό, είναι υποχρεωτική η συσχέτιση κάθε φαρμάκου που γράφεται στη συνταγή με τουλάχιστον μία από τις ICD-10 διαγνώσεις που έχουν προστεθεί σε αυτή. Για να μπορεί να γίνει αυτό, για κάθε φάρμακο αντιστοιχεί πλέον μέσα στο σύστημα της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης ένα καινούργιο πεδίο

«Διαγνώσεις» προς συμπλήρωση. Κάθε φάρμακο μπορεί να συσχετιστεί με μία ή περισσότερες ICD-10 διαγνώσεις. Σε περίπτωση που δεν γίνει η συσχέτιση φαρμάκου με ICD-10 διάγνωση, θα εμφανίζεται απαγορευτικό μήνυμα και η συνταγή δεν θα εκδίδεται. Αξίζει να σημειωθεί ότι, εάν στη συνταγή χρησιμοποιηθούν τα θεραπευτικά πρωτόκολλα, θα συμπληρώνεται αυτόματα η κατάλληλη διάγνωση με την επιλογή φαρμάκου.

PENNY ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Πιο φθηνά τα φάρμακα νέας γενιάς για ηπατίτιδα C

Σε συμφωνία για χαμηλότερη τιμή στα νέας γενιάς φάρμακα κατά της ηπατίτιδας C κατέληξαν ύστερα από πολύμηνη διαδικασία διαπραγμάτευσης ο Εθνικός Οργανισμός Παροχής Υπηρεσιών Υγείας και οι φαρμακευτικές εταιρείες. Αν και το αποτέλεσμα της διαπραγμάτευσης όσον αφορά την τιμή με την οποία θα αποζημιώνει ο ΕΟΠΥΥ τα φάρμακα δεν δημοσιοποιείται, καθώς υπάρχει ρήτρα εμπιστευτικότητας, το υπουργείο Υγείας εκτιμά ότι, μετά τη συμφωνία αυτή, θα έχει πρόσβαση στις καινοτόμες θεραπείες σε ετήσια βάση πενταπλάσιος αριθμός ασθενών με ηπατίτιδα C σε σχέση με αυτόν που επωφελείται σήμερα των νέων φαρμάκων. Σημειώνεται ότι, το 2015, 893 ασθενείς με προχωρημένη λοίμωξη από την ηπατίτιδα C στην Ελλάδα έλαβαν θεραπεία και το 2016 περίπου 1.000. Το ετήσιο κόστος για τη θεραπεία των ασθενών αυτών ήταν το 2015 και το 2016 στα 50 εκατομμύρια ευρώ. Η τιμή ενός νέας γενιάς φαρμάκου ανέρχεται σε περίπου 45.000 ευρώ για μία θεραπεία 12 εβδομάδων (τρία κουτιά φαρμάκου). Στην Ελλάδα εκτιμάται ότι 167.000 άτομα πάσχουν από τη νόσο, εκ των οποίων λιγότερα από 20% είναι διαγνωσμένα, ενώ τα νέα κρούσματα υπολογίζονται σε 3.500 ετησίως.

Ο ΕΟΠΥΥ καλύπτει το κόστος των νέων θεραπειών σε ασθενείς βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, δηλαδή σε όσους έχουν αναπτύξει ήδη κίρρωση του ήπατος (στά-

διο 4) λόγω της νόσου και σε όσους είναι ένα στάδιο πριν (στάδιο 3) και έχουν ήδη μία αποτυχημένη προσπάθεια θεραπείας με τα παλαιότερα θεραπευτικά σχήματα. Μετά τη συμφωνία με τις φαρμακευτικές εταιρείες, ανοίγει ο δρόμος για να ενταχθούν στις κατηγορίες ασθενών για τους οποίους θα καλύπτει ο οργανισμός τη θεραπεία και όσοι βρίσκονται σε πιο πρώιμα στάδια της νόσου, καθώς και όσοι έχουν

Συμφωνία ΕΟΠΥΥ με φαρμακευτικές εταιρείες, έπειτα από πολύμηνη διαπραγμάτευση.

συνοδά νοσήματα, όπως αιμορροφιλία, θαλασσαιμία και έιτζ.

Το υπουργείο Υγείας σε ανακοίνωσή του κάνει λόγο για «συμφωνία-σταθμό» και αναφέρει ότι «πλέον είναι δυνατή η διευρυμένη πρόσβαση των ασθενών με ηπατίτιδα C σε καινοτόμες θεραπείες, καθώς με τη συμφωνία επιτεύχθηκε σημαντική μείωση στο κόστος θεραπείας ανά ασθενή, διασφαλίζοντας τη δημόσια υγεία και το δημόσιο συμφέρον».

Η συμφωνία αυτή είναι το πρώτο τελικό αποτέλεσμα της λειτουργίας της Επιτροπής Διαπραγμάτευσης του ΕΟΠΥΥ, η οποία έχει ήδη ξεκινήσει διαδικασίες και για άλλες κατηγορίες φαρμάκων υψηλού κόστους.

ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Προς καταγγελία σύμβασης με τον ΕΟΠΥΥ ο ΠΦΣ

Αποφασισμένος να προβεί άμεσα σε καταγγελία της σύμβασης με τον ΕΟΠΥΥ για τα αναλώσιμα είναι ο Πανελλήνιος Φαρμακευτικός Σύλλογος (ΠΦΣ). Αιτία είναι η ενημέρωση που έχουν από τον ΕΟΠΥΥ κάποιοι φαρμακευτικοί σύλλογοι της χώρας ότι γίνεται

- κούρεμα των χρημάτων από τις συνταγές που εκτελέστηκαν τον Ιανουάριο του 2017, εξαιτίας λαθών που διαπιστώνονται στον έλεγχο.
- Σε ανακοίνωσή του ο ΠΦΣ επισημαίνει ότι «με έκπληξη ενημερωθήκαμε από προέδρους φαρμακευτικών συλλόγων ότι λαμβάνουν ενημέρωση από τις υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ για περικοπές συνταγών που αφορούν τον Ιανουάριο 2017 λόγω λαθών που διαπιστώνονται κατά τον έλεγχο. Όμως αυτό είναι απαράδεκτο, δεδομένου ότι στις συζητήσεις μας συμφωνήσαμε να μη γίνει καμιά περικοπή για τους πρώτους μήνες εφαρμογής της σύμβασής, δεδομένου ότι δεν λειτουργούσε την περίοδο εκείνη το σύστημα e-dary προμηθευτών. Για το λόγο αυτό ζητούμε την άμεση συνέχιση της διαδικασίας πληρωμής, χωρίς την περικοπή οποιαδήποτε συνταγής αναλωσίμων που αφορά σε πρώτη φάση τους μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο».

Σε διαφορετική περίπτωση ο ΠΦΣ προειδοποιεί ότι «θα προβούμε άμεσα στην καταγγελία της από 02.01.2017 μεταξύ μας σύμβασής σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. iii αυτής λόγω παραβίασής εκ μέρους σας των όρων της».

Συνελήφθησαν αποκλειστικές νοσοκόμες - μαϊμού σε δύο νοσοκομεία

Χωρίς να είναι καταχωρημένες στο σύστημα και χωρίς πτυχίο, τρεις γυναίκες δούλευαν παράνομα ως αποκλειστικές νοσοκόμες στα νοσοκομεία «Ιπποκράτειο» και το «Άγιος Δημήτριος» της Θεσσαλονίκης. Χθες το πρωί, έπειτα από στοχευμένους ελέγχους σε κεντρικά νοσοκομεία της πόλης, η αστυνομία συνέλαβε τις γυναίκες, μία εκ των οποίων είναι υπήκοος Γεωργίας και δεν είχε καν τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την παραμονή της στην Ελλάδα.

Κατά καιρούς αστυνομικοί της διεύθυνσης αλλοδαπών Θεσσαλονίκης κάνουν ελέγχους σε κεντρικά νοσοκομεία της πόλης, προκειμένου να βεβαιωθούν

πως δεν υπάρχουν παράνομα περιστατικά όσον αφορά το προσωπικό των νοσοκομείων. Έπειτα από διεξοδική έρευνα σε 48 εργαζόμενες ως αποκλειστικές νοσοκόμες, που ξεκίνησε το βράδυ της Τρίτης και ολοκληρώθηκε χθες το πρωί, προέκυψε ότι τρεις από αυτές, ηλικίας 50, 60 και 72 ετών, δεν είχαν πτυχίο ούτε άδεια εργασίας και πιστοποιητικό υγείας, ενώ δεν ήταν καταχωρημένες στο Εθνικό Μητρώο Αποκλειστικών Νοσοκόμων. Μάλιστα, η 50χρονη υπήκοος Γεωργίας, που εντοπίστηκε στο «Άγιος Δημήτριος», δεν είχε καν τα απαραίτητα έγγραφα που να δικαιολογούν την παραμονή της στη χώρα.

▶▶ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ C

5.500 ασθενείς θα έχουν πρόσβαση σε νέα φάρμακα

ΕΝΑ ΠΑΓΙΟ αίτημα των ασθενών με ηπατίτιδα C ικανοποιήθηκε, καθώς πενταπλασιάζεται ο αριθμός των ασθενών που θα έχουν πρόσβαση σε καινοτόμα φάρμακα.

Ο Εθνικός Οργανισμός Παραχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ) υπέγραψε συμφωνία με τις φαρμακευτικές εταιρίες, συμφωνία κατά την οποία επιτεύχθηκε σημαντική μείωση στο κόστος θεραπείας ανά ασθενή, με αποτέλεσμα από τους 1.025 ωφελούμενους με ηπατίτιδα C πλέον στις νέες θεραπείες να έχουν πρόσβαση σε νέα φάρμακα περίπου 5.500 ασθενείς.

Μέχρι τώρα ο ΕΟΠΥΥ αποζημίωνε ασθενείς σε προχωρημένο στάδιο της ηπατίτιδας C. Μετά τη συμφωνία εντάσσονται πλέον σε θεραπεία και ασθενείς που βρίσκονται σε αρχικό στάδιο της νόσου, περιορίζοντας έτσι τον κίνδυνο μετάδοσής της.

Σύμφωνα με πληροφορίες, επιτεύχθηκαν μειώσεις στις τιμές των καινοτόμων φαρμάκων μεγαλύτερες του 60%, ενώ οι εταιρίες που διακινούν φάρμακα για τη νόσο είναι πέντε, με τις τρεις από αυτές να διαθέτουν προηγμένα σκευάσματα που υπόσχονται ίαση έως και... 100%.

Μ.- Ν. ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ

Μήνυση και αγωγή του Αδωνη στον Πολάκη

Δικαστικά κατά του αναπληρωτή υπουργού Υγείας Παύλου Πολάκη ανακοίνωσε ότι θα στραφεί ο αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Αδωνις Γεωργιάδης, καταθέτοντας σε βάρος του μήνυση και αγωγή. Αφορμή στάθηκε η δικογραφία που διαβιβάστηκε στη Βουλή σε βάρος του κ. Γεωργιάδη για τις προσλήψεις στο ΚΕΕΛΠΝΟ.

Ο αντιπρόεδρος της ΝΔ παρέλαβε, χθες, αντίγραφο της δικογραφίας, διαπιστώνοντας ότι όλα τα υπηρεσιακά έγγραφα που περιλαμβάνονται στη δικογραφία τον δικαιώνουν και πως το μόνο αρνητικό εναντίον του είναι η άνευ λοιπών στοιχείων κατάθεση του κ. Πολάκη.

«Αν έχετε καμία αμφιβολία, να κάνετε Προανακριτική. Και θα γελάσει και το παρδαλό κατσίκι» είπε χθες στην Ολομέλεια της Βουλής ο κ. Γεωργιάδης στον υπουργό Δικαιοσύνης Σταύρο Κοντονή. Του καταλόγισε, μάλιστα, ότι δεν έχει επιδείξει τον ίδιο ζήλο «για τον φάκελο που διαβιβάστηκε στη Βουλή για τον κ. Πολάκη και αφορά υπόθεση για την οποία έχουν ασκηθεί δίωξεις για κακουργήματα». Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το ότι ο κ. Γεωργιάδης ανακοίνωσε πως θα στραφεί κατά του κ. Πολάκη και με αγωγή, προκειμένου να μην υπάρχει προστασία από τη βουλευτική ασυλία.

Νέα βαλβίδα χωρίς νυστέρι

ΕΠΙΤΥΧΗΣ εμφύτευση μιτροειδούς βαλβίδας σε ασθενή χωρίς νυστέρι πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά σε δημόσιο νοσοκομείο. Η τεχνική που εφαρμόστηκε είναι η διαδερμική εμφύτευση μιτροειδούς και έγινε στο Νοσοκομείο Ιπποκράτειο στην Αθήνα. «Εως τώρα η αντικατάσταση της μιτροειδούς βαλβίδας γινόταν με μηχανική ή βιοπροσθετική βαλβίδα μόνο χειρουργικά, με επέμβαση ανοιχτής καρδιάς. [...] Τα τελευταία χρόνια έχει προταθεί η διαδερμική εμφύτευση της βιοπροσθετικής βαλβίδας σε ορισμένες περιπτώσεις όπου απαιτείται ο συντονισμός της Ομάδας Καρδιάς, που αποτελείται από καρδιολόγους και καρδιοχειρουργούς» αναφέρεται στην ανακοίνωση του νοσοκομείου.

Η επέμβαση έγινε στο Αιμοδυναμικό Εργαστήριο της Α΄ Πανεπιστημιακής Καρδιολογικής Κλινικής, επικεφαλής της οποίας είναι ο καθηγητής Δημήτρης Τούσουλης, σε συνεργασία με την Α΄ Καρδιοχειρουργική Κλινική του Ιπποκρατείου, που έχει συντονιστή - διευθυντή τον Κώστα Τριανταφύλλου.



Μαργαρίνη λόγω καρδιάς

Η αντικατάσταση του βουτύρου από μαργαρίνη ή φυτικά έλαια περιορίζει τον κίνδυνο για την καρδιά κατά 30%, όσο δηλαδή και η λήψη φαρμάκων για τη μείωση της χοληστερίνης τα οποία περιέχουν στατίνες, υποστηρίζει η Αμερικανική Ένωση Καρδιολογίας. Αρκεί η μαργαρίνη να μην περιέχει και τα τρανς λιπαρά που συχνά χρησιμοποιούνται για τη συντήρηση του προϊόντος στο ράφι του σούπερ μάρκετ. Η επίσημη οδηγία βασίζεται στα συμπεράσματα μελέτης της σχολής δημόσιας υγείας του Χάρβαρντ, καταρρίπτοντας άλλες μελέτες που επιχειρούσαν να απενοχοποιήσουν την κατανάλωση βουτύρου.

Για τις υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας παιδιών και εφήβων στη Δυτική Αττική

Με αφορμή την επικείμενη απόλυση (στις 30/9) του μοναδικού παιδοψυχιάτρου σε δημόσια μονάδα Υγείας στη Δυτική Αττική (λήγει η σύμβασή του στο Θριάσιο Νοσοκομείο), η **Ενωση Συλλόγων Γονέων Δήμου Ελευσίνας**, ο **Σύλλογος Γυναικών Ελευσίνας** και το **Σωματείο Εργαζομένων στο Θριάσιο Νοσοκομείο** προγραμματίζουν εκδήλωση με θέμα **«Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας για παιδιά και εφήβους στη Δυτική Αττική»**.

Η εκδήλωση θα γίνει **σήμερα Πέμπτη**, στις 7 μ.μ., στο κτίριο Κοινωνικής Υπηρεσίας δήμου Ελευσίνας (Ελ. Βενιζέλου και Εθνικής Αντιστάσεως). Θα μιλήσουν οι: **Π. Χασιώτης**, παιδοψυχίατρος στο Θριάσιο Νοσοκομείο, **Α. Ρετζίου**, ψυχίατρος στο Θριάσιο Νοσοκομείο, πρόεδρος της ΟΕΝΓΕ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ

Αδειάζουν από γιατρούς νοσοκομεία και ΠΕΔΥ

Αντιμέτωπα με ακόμα μεγαλύτερη έλλειψη ιατρικού προσωπικού, που θα πλήξει καίρια την παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες, κινδυνεύουν να μείνουν τα νοσοκομεία της Αχαΐας, καθώς στα τέλη Σεπτεμβρίου λήγουν οι συμβάσεις 24 ιατρών, χωρίς μέχρι στιγμής να υπάρχει κάποια πρωτοβουλία ή ανακοίνωση σχετικά με το τι μέλλει γενέσθαι.

Το ζήτημα είχε αναδείξει η «Π» με σχετικό ρεπορτάζ και το ανέδειξε στη Βουλή με ερώτησή του προς τον υπουργό Υγείας, ο βουλευτής Αχαΐας της ΝΔ Ανδρέας Κατσανιώτης. Ο αχαιός πολιτικός υπογραμμίζει πως το ήδη ελλειμματικό ιατρικό προσωπικό των νοσοκομείων του νομού βρίσκεται προ ενός νέου εφιάλτη, εφόσον κρίσιμες θέσεις θα μείνουν ακάλυπτες σε περίπτωση που δεν ανανε-



Ο Α. Κατσανιώτης υπογραμμίζει πως το ήδη ελλειμματικό ιατρικό προσωπικό των νοσοκομείων του Νομού βρίσκεται προ ενός νέου εφιάλτη

ωθούν οι συμβάσεις. Παραθέτοντας αναλυτικά τις ανάγκες που θα προκύψουν, ο κ. Κατσανιώτης, αναφέρει με-

ταξύ άλλων:

«Η ανανέωση των συμβάσεων θέσεων εργασίας αφορά και στα τρία δημόσια Νοσοκομεία του Ν. Αχαΐας, με επείγουσα ανάγκη στην καρδιοχειρουργική κλινική του ΠΓΝΠ και το ιατροπαιδαγωγικό κέντρο του Καραμανδανείου. Οι ανάγκες, πιο αναλυτικά, είναι οι εξής:

> Νοσοκομείο «Άγιος Ανδρέας»: Λήγει η σύμβαση σε έναν παθολόγο, έναν ορθοπεδικό, έναν αναισθησιολόγο και έναν παθολόγο ανατόμο.

> Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών: Λήγουν οι συμβάσεις σε έναν ρευματολόγο, έναν παιδίατρο της μονάδας νεογνών, έναν νεφρολόγο, σε τρεις της χειρουργικής θώρακος, σε έναν αγγειοχειρουργό, έναν αναισθησιολόγο της ΜΕΘ ενηλίκων, έναν ορθοπεδικό, έναν κυτταρολόγο και έναν βιοπαθολόγο.

> Καραμανδάνειο Νοσοκομείο Παιδών: Λήγουν οι συμβάσεις σε έναν ορθοπεδικό και έναν παιδοψυχίατρο.

> ΕΟΠΥΥ: Στη νομαρχιακή μονάδα του ΕΟΠΥΥ λήγουν οι συμβάσεις οκτώ ιατρών. Δύο παιδίατρων, δύο γυναικολόγων, ενός οδοντίατρου, δύο βιοπαθολόγων και ενός ακτινοδιαγνώστη».

Ο βουλευτής Αχαΐας καλεί τον υπουργό να απαντήσει εάν υπάρχει σχεδιασμός για προκήρυξη θέσεων ιατρικού επικουρικού προσωπικού στην 6η Υγειονομική Περιφέρεια για τις προαναφερόμενες θέσεις ή εάν θα ανανεωθούν οι συμβάσεις, και πότε. Επίσης, θέτει ζήτημα πολιτικών και διοικητικών ευθυνών για τα προβλήματα που θα ανακύψουν, σε περίπτωση που δεν υπάρξει λύση στο ζήτημα.